

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

AÑO XXIV.—Núm. 5.072

Tres ediciones

Madrid, Jueves 26 de Enero de 1922

Redacción y Admón., BARBIERI, 8 Teléf. 575

Los prisioneros

Otra vez vuelve a hablarse de los prisioneros. Parece ser que las negociaciones para el rescate, sufren un nuevo atasco. Las exigencias de Abd-el Krim son inadmisibles; realmente lo que sucede es que no quiere entregar a los españoles que tiene en su poder, por juzgar que constituyen la mejor defensa de su territorio y acaso de su propia vida y de los suyos.

El delegado de la Cruz Roja en Melilla, Sr. Almeida, que ha llevado cerca de Abd-el-Krim las negociaciones para el rescate, se encuentra actualmente en Madrid, y seguramente en sus conferencias con el Gobierno no habrá predominado el optimismo.

Los moros continúan su táctica de no comprometerse a nada ni demostrar con hechos su buen propósito para la entrega, y dicho se está que, después de esto no se puede avanzar para el desenlace de esa cuestión en la forma rápida que el Gobierno desearía.

La liberación de los prisioneros es un anhelo nacional: no cabe hacer distinción ni seleccionar, con fines más o menos políticos, agrupaciones que lleven la bandera del sentimiento nacional por los sufrimientos de ese puñado de hermanos nuestros.

Al Gobierno es a quien corresponde esa dirección, y la lleva con la actividad, buenos propósitos y atención que pondría en el pleito cualquier otro Gobierno, y los mismos familiares de los cautivos no podrían trabajar con más fe y cariño; pero, ¿qué recurso queda cuando se chocan con las habilidades y dilaciones de aquellos de quienes no puede prescindirse para la consecución del objeto?

Téngase en cuenta que en el ánimo de Abd-el-Krim influye no poco las actitudes de acá. La presión pública sobre nuestros gobernantes, aun inspirada en los mejores propósitos, perjudica los propósitos y entorpece la gestión de nuestras autoridades, porque inspiran nuevas exigencias a los rebeldes.

Anhelando como los que más, ver llegar la hora del rescate para los cautivos de Aydir y de Anzal, creemos que es conveniente dejar totalmente el asunto en manos del Gobierno; en este o en otro cualquiera depositaremos nuestra absoluta confianza; por estimar que nadie como él puede desear arrancar de las garras de los enemigos a las ahogadas víctimas de la catástrofe de julio.

Consejo de ministros

A las cuatro y quince de la tarde quedaron reunidos los ministros en el despacho del señor Cambó.

El Sr. Maura dijo que la reunión se dedica exclusivamente al estudio de cuestiones arancelarias y que terminaría a las ocho y media de la noche.

Confirmando el ministro de Estado que por la mañana se había marchado a París el delegado francés M. Serruys—encargado de las negociaciones comerciales con España—por tener en trance de muerte a su esposa.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna al entrar en Consejo.

A las ocho y media terminó el Consejo y no se facilitó referencia oficiosa a la Prensa.

Los ministros, particularmente, hablaron con los informadores políticos y les dieron

diversas noticias relacionadas con la discusión del Arancel.

Quedó examinado todo el Arancel de importación, excepto las partidas relativas a carbones, petróleos, siderurgia y derechos «ad valorem», que serán discutidas y acordadas en el Consejo que hoy se celebrará, a las cuatro de la tarde. En esta misma reunión se empezará el estudio del Arancel de exportación, que necesitará, seguramente, otro Consejo.

En el de ayer quedaron resueltas las cuestiones del papel y substancias alimenticias.

En cuanto a la primera partida, se acordó que subsista el actual régimen, o sea la vigencia del Real decreto de junio de 1921.

Los derechos relativos a la introducción de substancias alimenticias fueron discutidos.

El ministro de Estado, al salir del Consejo, manifestó que el viernes, a las seis de la tarde, se reunirá la Comisión nombrada para fijar los temas que deben ser discutidos en la Conferencia de Génova.

Reclutamiento de la marinería

La Junta Superior de la Armada celebró sesión para cumplimentar lo dispuesto en la ley de Reclutamiento, y de lo resuelto, la «Gaceta» publica el acta, que dice así:

«Reunida la Junta Superior de la Armada en sesión pública, con los Sres. Antón, presidente; Buhigas, Arjona, González Maroto, Biondi y Butler, vocales, y Cervera, secretario, para dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 53 de la ley de Reclutamiento y Reemplazo de la marinería de la Armada de 19 de noviembre de 1915, el señor presidente declaró abierta la sesión a las once de la mañana.

Por el secretario se dió lectura de los artículos 51, 52, 53 y 54 de la vigente ley, así como del art. 21 de las Instrucciones provisionales para su aplicación aprobadas por Real orden de 19 de enero de 1916.

Acto seguido, y mediante el correspondiente escrutinio, se metieron en el bombo 12 bolillas, numeradas del 1 al 12, y extraída una de ellas, resultó ser la núm. 3.

Medidas después, y previo el mismo escrutinio, 31 bolillas numeradas del 1 al 31, se verificó nuevamente extracción, que resultó ser la de la bolilla núm. 19.

La fecha que ha de tomarse como punto de partida para fijar el orden en el alistamiento correspondiente al año de 1922, es, por lo tanto, la del 19 de marzo.

Publicado por el señor presidente oralmente este resultado, no se opuso en el acto reclamación alguna.»

FIRMA DEL REY

MARINA.—Real decreto autorizando al ministro de Marina para adquirir, por gestión directa, de la Compañía Anónima de Placencia de las Armas, municiones de guerra.

Idem id. autorizando al ministro de Marina para adquirir, por gestión directa, 5.500 correaes para fusil.

Idem id. disponiendo que el vicealmirante D. Augusto Durán y Cottes cese en el destino de comandante general del Arsenal de la Carraca.

Idem id. nombrando comandante general del Arsenal de la Carraca al vicealmirante D. José Rivera y Alvarez de Canero.

Idem id. concediendo la gran cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, a D. Eusebio Giraldo y Crespo.

Propuesta para el mando del primer regimiento de Infantería de Marina a favor del coronel D. Joaquín Sánchez Pujol.

Los jefes de parada de segunda

Tramitación de un pleito

Ya se recibió en la Sala tercera de lo Contencioso Administrativo del Tribunal Supremo el expediente que tramitó el Ministerio de la Guerra en el asunto de los jefes de parada de 2.ª, en virtud de la instancia promovida por D. Santiago Simón.

Como faltaba este antecedente hubo necesidad de que toda la tramitación estudiese de tenida.

Ahora se ha reiterado la petición de que se acumule este pleito al anterior, del mismo Sr. Simón, para que el recurso contra las diferentes Reales órdenes se unifique, se celebre una sola vista y haya un solo fallo.

Seguramente que cuando los autos pasen al señor fiscal de Su Majestad, dentro de breves días, éste los estudiará con elevado criterio, y no dudamos que se adherirá a la acumulación solicitada por el abogado de D. Santiago Simón.

Estos trámites exigidos por la ley no hay más remedio que seguirlos. Los pleitos son siempre largos sin que la actividad de los contendientes pueda evitarlo; pero con paciencia se llegará a obtener justicia, que es lo deseado.

Junta Nacional de Defensa

Ayer volvió a reunirse la Junta de Defensa del Reino, bajo la presidencia de Su Majestad el Rey.

Llegó el Soberano al palacio de Buenavista acompañado por su ayudante, el Sr. Obregón, y fué recibido por el ministro y el subsecretario.

A la reunión asistieron los ministros de la Guerra y de Marina; los ex presidentes del Consejo, señores Sánchez de Toca y conde de Romanones; el capitán general del Ejército, duque de Rubí; el jefe del Estado Mayor Central, general Aizpuru; el segundo jefe de este organismo, general Agar, y el del Estado Mayor Central de la Armada, almirante Ibáñez.

La reunión duró hora y media, y parece ser que en ella se aprobaron todas las propuestas presentadas.

GUARDIA CIVIL

Disposiciones de la Dirección

Colegio Duque de Ahumada.—Existiendo en este Centro una plaza de herrador, otra de cabo de compañía y otra de zapatero, se anuncian los correspondientes concursos para proveerlos, a fin de que los individuos del Arma de Caballería, solamente para el primero; cabos de Infantería, para el segundo, y guardias para el tercero, que se crean capacitados para desempeñarlos, lo soliciten en la forma prevenida. Las instancias se encontrarán en el Centro directivo antes del día 10 de febrero próximo, debidamente informadas, autorizándose a los jefes de Comandancia para que ordenen la presentación de los interesados en Valdemoro el día 20 del mismo, al objeto de sufrir exámenes de aptitud.

Imprenta del Cuerpo.—Se anuncia igualmente a concurso una vacante de maquinista y marcador que existe en la imprenta del

Cuerpo, a fin de que los individuos que posean dicho oficio y deseen ocuparlo, lo soliciten en la forma prevenida, terminando el plazo de admisión de instancias el día 10 de febrero próximo.

Pluses de concentración y otros servicios

Se dispone que los expedientes de reclamación de pluses correspondientes al mes de febrero se encuentren en la Dirección general para el día 15 de marzo, y los de este último, para el 5 de abril.

Actos filantrópicos

El guardia segundo del 16 Tercio (Málaga), José Reyes Barrios, ha donado a favor de los Colegios de huérfanos del Cuerpo, la cantidad de 186 pesetas que le correspondió en una suscripción popular.

El Ayuntamiento de Sahagún (León), ha donado una bandera nacional para el puesto de dicha villa.

Asociación de Socorros mutuos

En el «Boletín Oficial» del Cuerpo de 1 del mes próximo, se publicarán seis defunciones de jefes y oficiales y 60 de tropas.

Armamento

Circular.—De acuerdo con lo informado por el Estado Mayor Central del Ejército, se dispone que se cambie el fusil mauser que actualmente tienen como dotación las fuerzas de Infantería de la Guardia civil, por el mosquetón mauser modelo 1916.

DISPOSICIONES OFICIALES

Destinos.—Destínase al Real Cuerpo de Guardias Alabarderos al comandante de Caballería D. Francisco Javier Ojeda.

Mañana se publicará propuestas de destinos de capellanes del Cuerpo Eclesiástico del Ejército, y de jefes y oficiales de Artillería. Queda de reemplazo por enfermo el teniente coronel de Intendencia D. Manuel Rodríguez Bosch.

Concurso.—Se anuncia a concurso una vacante de comandante profesor que existe en la tercera Sección de la Escuela Central de Tiro.

Matrimonios.—Concédense Reales licencias para contraer matrimonio al coronel de Infantería D. Mariano Martínez Sánchez-Gijón y al capitán médico D. Bernardo Lizaur.

Bajas.—Se concede la separación del servicio activo al veterinario segundo D. Luis Marín y al tercero, D. Miguel Montero Prieto.

Reserva.—Pasa a situación de reserva el capitán de Intervención, D. Manuel Rojas Sánchez.

Nombramiento.—Se nombra escribiente de Intervención al provisional D. Ricardo Saurer.

Gratificación.—Se concede la de efectividad al veterinario primero D. Ladislao Cordero Gómez.

Ascensos.—Se concede el empleo de alférez de Intendencia a los alumnos D. Ramón González-Navelles y Gabarrón y a D. Cayetano Ruiz Cuadros.

Cruces.—Se concede permuta de cruces de plata del Mérito Militar, por otras de primera clase, al teniente de Infantería D. Enrique Romero, al alférez D. Eugenio Ibáñez, al alférez de Artillería D. José Manzanque y al oficial primero de Oficinas militares D. José Royo Rivero.

LA JEFATURA DE LOS CONSERVADORES

El Sr. Sánchez Guerra, presidente

En el Círculo del partido conservador se celebró ayer tarde el acto de elegir Junta directiva. La concurrencia fué numerosísima, encontrándose presentes casi todos los diputados y senadores que componen las minorías de ambas Cámaras y nutridas Comisiones llegadas de provincias. También fueron muy numerosas las adhesiones recibidas.

Al aparecer el Sr. Sánchez Guerra en el estrado fué objeto de una ovación calorosa, y ordenó que comenzara la junta, dándose lectura al acta de la sesión del año 14, en que fué elegido jefe del partido D. Eduardo Dato.

Discurso del Sr. Bugallal

Pide la palabra el conde de Bugallal para proponer que se eleve a la presidencia del Círculo a D. José Sánchez, persona en quien concurren las más relevantes cualidades y que venía desempeñando el cargo de vicepresidente primero por iniciativa precisamente del Sr. Dato.

Dedicó un recuerdo a la memoria del señor Dato y terminó elevando el tono para decir que donde está uno estamos todos. Entre nosotros no hay discordias porque no hay ambiciones.

Una entusiasta ovación aprueba la propuesta del Sr. Bugallal.

Habla el Sr. Sánchez Guerra

El Sr. Sánchez Guerra agradeció las palabras del Sr. Bugallal y la cariñosa proclamación de presidente con que ha sido honrado.

Dedicó a la memoria del Sr. Dato frases de respeto con promesas de eterna memoria.

Explicó su relación, o más bien la del partido, con el Gobierno actual, no por razón de contrato, sino por deber patriótico y político. Apoyándose en el Gabinete en la misma situación que el conde de Romanones y que el marqués de Alhucemas. El señor Matos, nuestro correligionario, es ministro con el Sr. Maura por elección directa de éste.

Aquí está el partido conservador dispuesto a la lucha, a cumplir sus deberes con abnegación y patriotismo, cualquiera que sea la actitud de los adversarios.

Elección de nueva Directiva

Se procede inmediatamente a elegir el resto de la Junta directiva, a propuesta del nuevo presidente. Quedará constituida en la siguiente forma:

Vicepresidentes: Señores Bugallal, Bergamín, Burgos y Mazo y D. Luis Espada.

Vocales: Condes de Sallent, de Peña Ramiro, del Valle de Suchil, de Colomé y de Torreánz, y señores Rodríguez Viguri, Silvela (D. Jorge), Bernard y Méndez Vigo, Bas Bugallal (D. Darío) y marqués de Santa Cruz.

Secretario, D. Manuel Molina y Molina.

Toda la correspondencia Administrativa dirijase a nuestro Administrador, don José Martín Ruiz, haciendo constar siempre, el número 436, del apartado.

VARIEDADES

Los españoles en el Vaticano

Durante todo el Pontificado de Benedicto XV, el ser español era el mejor título para obtener una audiencia de Su Santidad.

Habiendo residido el Papa algún tiempo en Madrid, hablaba correctamente el castellano, y en este idioma gustaba conversar con los españoles que recibía en audiencia.

Cuenta D. José María Ortega-Morejón, que, en ocasión de ir a Roma, llevando el cargo de tutor, de D. Antonio de Orleans, fué a ver al Pontífice.

Después de los trámites de rigor—dice—y de esperar brevemente; primero en un salón y luego en otro, el último de los cuales no tenía más adornos que tres soberbios retratos, hechos en mosaico, de León XIII, Pío X y Benedicto XV, vino monseñor Mignone (si no recuerdo mal, así se llama aquel bondadoso e inteligente prelado), y me dijo:

—Pase usted; ahí está Su Santidad.

Entré y doblé la rodilla en el mismo umbral de la estancia, mirando hacia el fondo de la habitación para ver dónde estaba el Papa. Pero éste, saliendo del lado derecho de la puerta, se acercó a mí, me cogió del brazo y, levantándose, me dijo, en correctísimo castellano, aunque con leve acento de su idioma propio:

—Venga usted, venga usted... ¡Cuánto tiempo hace que no nos vemos! Pero yo no olvidé a España, ni a sus Reyes... ni a los españoles.

Me hizo sentar a su lado, en un gran sillón

que, con otros, formando semicírculo—a la derecha y a la izquierda del más alto y lleno de molduras, con el escudo de Su Santidad—tenía semejanza con un sitial de coro catedralicio. En seguida me empezó a preguntar acerca del asunto que me llevaba a Roma, poniendo especial cuidado en hacerme saber que cierto abogado no tenía relación alguna de parentesco ni aun de amistad, con su secretario de Estado.

Luego, con una gracia y una sonrisa inolvidable para mí, me dijo:

—¿Qué dicen de mí en España, en Madrid, por lo menos?

Yo le repuse:

—Todos, todos están encantados de que Vuestra Santidad haya llegado a la cátedra de San Pedro.

—Sí, sí—me interrumpió—; pero de seguro que habrá muchos que digan, con el gracejo propio de los madrileños: «Mira, mira, tan chiquitito como es, y qué alto ha subido.»

Después me habló Su Santidad de la incomparable Reina Cristina, a la que rendía homenaje justísimo de admiración y de amor; de la Reina Doña Victoria y de S. M. el Rey, que con tanta gloria regía y rige los destinos del país y probaba al mundo entero, en medio de los horrores de la guerra, que su corazón y su Patria eran el centro de todas las obras de misericordia para los combatientes y sus familias...

llegando ya, después de media hora de audiencia, a la necesidad de terminarla, y de encargarme que hiciera saber a Sus Majestades y Altezas lo mucho que los recordaba y el lugar preferente que tenían en su corazón, añadió:

—¡Ah! También le encargo que saludé al cardenal Almaraz...; le quiero mucho... ¿Está bueno?

—Sí, Santidad—le repiqué—. Acabo de verle en Sevilla; está muy bueno.

—Sí; muy bueno—contestó el Papa—. ¿pero muy gordo...? ¡Dígaselo usted!

Y se sonrió afablemente, dándome a besar el anillo del Pescador, sin dejarme tampoco que me arrodillara...

Salí de la cámara de Su Santidad lleno de entusiasmo, y cumplido su encargo cerca de Sus Majestades y Altezas, fui a Sevilla para cumplir con él que me había honrado cerca de su arzobispo.

Se lo dije al eminentísimo cardenal Almaraz y acaso no reflejó bien el verdadero tono de su respuesta; pero al oírme lo de que estaba muy gordo... me dijo su eminencia:

—A todos y a mí mismo dice lo mismo... Yo no creo que lo estoy tanto...

En aquellas palabras que me dijo Su Santidad para el cardenal y en la contestación de éste, se veía claramente la amistad que ambos se tenían, desde aquellos tiempos en que paseaban juntos todas las tardes el auditor de la Nunciatura, monseñor Della Chiesa, y D. Enrique de Almaraz y Santos, predicador afirmado.

Pasionaria

—¿Por qué estoy alegre?

—¿Por qué estoy contenta?

Preguntás porque no es vuestro hijo el que estuvo luchando en la guerra; porque no llegó un día muy triste que, al salir del umbral de esa puerta

aquel hijo fuerte que mi encanto fuera,

os besara con amor excelso,

como el hijo a la madre la besa.

¡Hoy retorna aquel hijo querido

de africanas tierras...

Cuando el astro del día se oculte

tras aquel altozano en la sierra;

cuando el toque del «Angelus» suene,

cuando duerma en silencio la aldea,

aquel hijo mío,

de figura apnesta,

de músculos férreos,

de brazos de atleta,

hasta aquí llegará presuroso

a abrazar a la madre que espera.

Unos cuantos minutos transcurren,

y pegado al dintel de la puerta,

vése a un hombre de aspecto arrogante,

de mirada tranquila y serena,

que, cubriendo su cuerpo gris poncho

que chillaba moruna semeja,

sobre el pecho ostentando las cruces

que en el Tercio ganó en la pelea,

mira ansioso a su madre querida,

esperando que sus brazos vengán

a enlazar aquel cuerpo glorioso

que a su hogar victorioso regresa.

La madre, le mira

feliz, satisfecha,

contemplando orgullosa a su mozo,

al que vuelve a cuidar de sus tierras

y el que hará que en su aquel labrantío,

como antaño, se aumente su hacienda.

Ante aquellas cruces

que el soldado ostenta,

cae la madre de hinojos llorando

al hincar sus rodillas en tierra.

Y al abrir, amorosa, los brazos

cuando al hijo querido se acerca,

aquel hombre que, cual una esfinge,

ha quedado arrogante en la puerta,

con sus dientes blancos,

con rabia, con fuerza,

ha deshecho la débil lazada

que el ropaje a sus hombros sujetó,

cayendo hasta el suelo

poncho, cruces, medallas y emblemas.

La madre dió un grito

de angustia suprema:

¡Aquel hijo volvía sin brazos

y no pudo abrazarla siquiera!

Ha crispado los puños con rabia

y ha caído de hinojos en tierra...

¿Qué piensa esa madre?

¡¡Nadie sabe si maldice o reza!!

Arturo GARCÉS

ESPAÑA EN AFRICA

En el territorio de Melilla

Prisioneros libertador. = Abd-el-Krim sin partidarios. = Continúan las sumisiones.

MELILLA 25.—En el vapor «Poeta Arólas», procedente de Valencia, vinieron 1.400 reclutas para incorporarse a los Cuerpos de esta garrison. También llegaron a bordo del vapor «Escalano» 900 reclutas procedentes de Barcelona. En la posición francesa de Tauriat se han presentado 11 prisioneros españoles que lograron escapar de Annal, entre ellos dos niños de catorce y quince años. Serán conducidos a Melilla por mediación del cónsul de España en Uxda, que intervino en estas liberaciones. Acompañado del comandante de Estado Mayor D. Victoriano Casajús, llegó hoy el coronel de Caballería del Ejército inglés, Melvillis, agregado militar de la Embajada inglesa en Madrid. Fue recibido en el muelle por el ayudante del general Sanjurjo, Sr. Martín González, que le acompañó en su visita a los cuarteles y hospitales de la población. El coronel inglés almorzó en la Comandancia general, donde se alojó, y por la tarde visitó el zoco El Had de Beni-Sair y las posiciones de Tifor y Yazanen, donde vio hacer ejercicios de instrucción a los batallones y columnas volantes de la zona occidental de Melilla. El ingeniero director de las obras del puerto de Melilla ha sido recompensado con la gran cruz del Mérito Naval por sus servicios realizados en este puerto dirigiendo las obras de los muelles. Ayer tomó tierra en el valle de Maxin, a causa de una avería, un aparato Havilla, pilotado por el capitán Ferreiro y el teniente de Artillería D. Luis Arizón. El aparato, después de ser reconocido por el capitán D. Pío Mulero, jefe de talleres, prosiguió su vuelo y regresó al aeródromo sin novedad. Procedentes de Alhucemas llegaron a esta plaza el juez de moros de Tetuan, Dris-ben-Said, y el intérprete del comandante general, Francisco Marin, los cuales marcharon a Tetuan, donde se halla la Comisión de la Cruz Roja que gestiona el rescate de los prisioneros de Annal y Axdir. En Dar-Drius se presentaron al general Cabanellas los jefes de algunas fracciones de Beni Said para solicitar el perdón. Se les advirtió que se les concederá mediante la entrega de armas y quedando sujetos a las resultas de las responsabilidades por los sucesos de julio. Salio con destino a Valencia una expedición de licitadores. Regresó a la plaza el batallón de Cerinola, afecto a la columna del coronel Morales, que lleva en el campo de operaciones desde el mes de agosto. Formaba parte de la columna de Sanjurjo. Se espera esta semana la presentación del caid Ben-Chel Ial, que se somete incondicionalmente con toda la gente de Beni-bu-Ixhil, pues se le hace imposible la vida en las llanuras del Guerrau. Parece que Abd el Krim fracasó en sus propósitos de formar otra harca, pues los cabileños prefieren abonar la multa a combatir.

MELILLA 25.—Siguen llegando expediciones de nuevos reclutas, y diariamente embarcan para la Península soldados del cupo de 1918, que han cumplido con sus deberes militares. De Larache llegaron 96 reclutas indígenas, destinados al grupo de Regulares de Melilla. El vapor «Alhambra» trajo 17 automóviles-aljibes y varios tractores gasolineros. La Comandancia de Ingenieros proyecta la construcción inmediata de un depósito para gasolina. El soldado de la Brigada Disciplinaria Domingo Herrera, evadido de Annal, manifiesta que los prisioneros dicen haber, en grandes fosas, a los cadáveres que allí había y colocaron sobre aquellas grandes piedras con expresión del número de los enterrados y los nombres de los que fue posible identificar. Hace grandes elogios del sargento del regimiento de Melilla Sr. Vasillo, que curó a numerosos prisioneros enfermos y heridos. El día 29 de diciembre, grupos de moros rebeldes marcharon a la playa de Sidi Dris, por que se esperaban que hicieramos allí un desembarco de tropas. La Comisión venida de Santander visitó la posición de Tauriat Hamed para entregar donativos a los soldados de Andalucía y de Valencia. El soldado de Regulares Angel Pardo, de Cartagena, ha obtenido el premio instituido por estas fuerzas para el individuo que más se distinguiera. Al regresar de la visita de Dar-Drius fue obsequiado el coronel inglés Melvillis con un banquete por el comandante general, Sr. Fresneda.

MELILLA 25.—Confidencias recibidas manifiestan que se han observado concentraciones enemigas, y que las cabillas de Beni Said, Tamerit y Beni Uifech, se encuentran dispuestas a contener el avance de las tropas españolas. Las baterías de Tifor dispararon contra algunos contingentes de rebeldes que se hallaban en la desembocadura del Kert. Han llegado 563 reclutas más. La Policía indígena ha efectuado «razzias» en los aduanas rebeldes próximos a Kadur. El enemigo ha empleado dos cañones en Monte Mauro, disparando ineficazmente. Hoy llegará a esta plaza el cónsul de España en Orán, con objeto de hacer entrega de una tienda hospital regalada por la colonia española en dicha ciudad.

MELILLA 25.—En una fábrica de pastas para sopa, situada en el pasaje del Huerto Viejo, se ha declarado un violento incendio, que destruyó por completo el edificio. Tras grandes trabajos pudo evitarse se propagara a otras edificaciones inmediatas. No hubo que lamentar desgracias personales. Las pérdidas materiales son de importancia.

Resumen de noticias Parte del Ministerio de la Guerra

Anoche facilitaron el siguiente parte oficial: «Según participa el Alto Comisario, en el día de hoy no ha ocurrido novedad en los territorios de Melilla, Larache, Ceuta y Tetuan.» En el correo de Málaga ha llegado a Madrid el soldado Juan Tors Pujol, procedente de Africa, que padece enajenación mental. Hizose cargo de él la Cruz Roja, y ayer mismo ingresó en el manicomio de Ciempozuelos. Ayer tarde se verificó en la estación del Norte la desinfección del tren-hospital núm. 3. El personal del Parque Central de Desinfección, a las órdenes del director del mismo, y del capitán Sr. Fernández Caro, procedió a la desinfección parasitaria de las 13 unidades que integran el referido convoy sanitario. La operación realizóse con precisión y rapidez extraordinaria. VITORIA 24.—Han marchado 400 soldados destinados a cubrir bajas en los distintos Cuerpos de Africa. Los expedicionarios fueron obsequiados con cigarrillos y dinero y despedidos por las autoridades y numeroso público.

CARTAGENA 24.—La familia del cabo del regimiento de Melilla, Miguel García Andreu, de esta población, prisionero en Annal, que logró fugarse recientemente, ha comunicado a su familia la grata nueva, desde Melilla, y avisa su próxima llegada a Cartagena, en uso de permiso. CADIZ 24.—Han ingresado en el hospital de la Cruz Roja Joaquín Collado Rubio, cabo de Regulares de Tetuan; Rafael Morillo, soldado de Artillería de montaña; Emilio Alvarez, del batallón de Llerena; José Novas Moret, del regimiento de Asturias, y Simón Isamendi, del regimiento de Sicilia, heridos todos de arma de fuego. Enfermo de paludismo ingresó el soldado Alfredo Mateo Perea. SAN SEBASTIAN 24.—En un tren militar salieron 400 soldados del regimiento de Sicilia, que van a sustituir en Africa a los licenciados de 1918, siendo despedidos por las autoridades y gentío, con los obsequios de costumbre, en medio de patriótico entusiasmo. LEON 24.—Los vecinos de Villafranca del Bierzo viven en plena Jauja. Desde hace algunos días, se encuentra allí el ex Sultán Muley Hafid, que, generoso siempre, paga a cada uno de sus escopeteros 50 pesetas diarias y les da suculentos banquetes. Solamente por la vajilla y los comestibles que mandó subir al auto dió 1.500 pesetas. Como todo lo paga con análoga esplendor, el vecindario está encantado del ex Sultán.

CARTAGENA 24.—Desgraciadamente, se confirma la muerte del capitán de Caballería D. Luis Casas, a consecuencia de las heridas que se produjo al despeñarse con su caballo durante el combate para la toma del monte Biat, en la zona de Larache, el 18 del actual. CADIZ 25.—El vapor «Alicante» suspende, por ahora, el servicio de buque hospital, por haber entrado en el dique de Matagorda con objeto de ser reparado y pintar fondos. GRANADA 24.—Siguen los trabajos en el Aeródromo de Armilla, y ha quedado terminada la instalación de la segunda tienda alemana, que tiene cabida para cuatro aparatos. Procedente de Sevilla aterrizó ayer tarde, en el pueblo de Churriana, un aeroplano pilotado por el capitán Sandino, y que llevaba como observador al capitán Barberá. Al tomar tierra el aparato dió la vuelta de campana y sufrió graves averías. Los ocupantes resultaron ilesos. El accidente fué originado por la falta de gasolina. CARTAGENA 25.—Han marchado a Valencia, en cuyo puerto embarcarán para Marruecos, 153 soldados del actual reemplazo; 46 de ellos van destinados al regimiento de Cazadores de Barbastro, 38 al de Arapiles, 30 al de Segorbe y 39 al de Artillería de Ceuta. Se les dispensó una entusiasta despedida. CADIZ 25.—Procedente de Ceuta ingresó en el Hospital Militar el torero Antonio Márquez, soldado de Zapadores Minadores de Madrid, quien se halla mejoradoísimo del paludismo que le aqueja. Le han visitado su padre, varios toreros y el empresario de toros Sr. Ballester, quien ha propuesto a Márquez que, durante una licencia por enfermo, tome parte en una corrida que se celebrará en la Monumental de Barcelona, alternando con Belmonte, Gallo, Sánchez Megías, Chicuelo y Granero.

El referido Felipe Alonso Ferruelo cobró los 100.000 duros que correspondían al vigésimo y pagó a la mayoría de los interesados la parte respectiva; pero han quedado sin percibir la suya D. José Clavé y D. José Giles, una peseta cada uno; D. Pedro Rodríguez, dos pesetas, y D. Antonio Felia, otras dos. En resumen, el Felipe Alonso, que ha desaparecido de Barcelona, ha dejado de pagar 30.000 pesetas de lo que había repartido. BARCELONA 25.—Comunican de Mataró que regionalistas y liberales dinásticos lucharán unidos en las próximas elecciones. Van por los 10 puestos que se disputan, y en la candidatura se reparten cinco para cada uno de los dos partidos aliados. Los socialistas presentan también candidatura cerrada. BARCELONA 25.—Ayer penetraron en un almacén de carpintería de la Travesera unos ladrones, llevándose 1.175 pesetas. Efectuado un registro en el almacén, se ha descubierto un boquete en la pared que separa aquél de la fábrica de sedería de doña Teresa Renom, y en el interior de la misma ha detenido a la Policía a José Sánchez Díaz, al que se le ha ocupado un arsenal de útiles para el robo, y metidos en un calcetín le fueron ocupados tam-

bién los billetes de Banco sustraídos. El detenido ha ingresado en la cárcel.

BARCELONA 25.—En una fábrica de pastas para sopa, situada en el pasaje del Huerto Viejo, se ha declarado un violento incendio, que destruyó por completo el edificio. Tras grandes trabajos pudo evitarse se propagara a otras edificaciones inmediatas. No hubo que lamentar desgracias personales. Las pérdidas materiales son de importancia.

BARCELONA 25.—En la cárcel de Reus hubo ayer un plante de presos, que pudo ser reprimido a los pocos momentos, gracias a la oportuna intervención del jefe de la prisión. Por la insuficiencia de local para contener a tantos reclusos, varios de éstos han sido trasladados a la cárcel de Tarragona. BARCELONA 25.—En el Liceo se ha representado esta noche, por primera vez en España, la ópera rusa, en cuatro actos y un prólogo, del maestro Rimsky-Korsakov, «La hija de la nieve». La obra ha gustado muchísimo y ha sido un gran éxito. El prólogo es una maravilla. Los corales, a base de aires populares rusos, son extraordinarios, y la interpretación, a cargo de artistas rusos, que han cantado en su idioma, digna de la obra. El director de orquesta, maestro Sergio Kussevitzky, ha sido aclamado.

BARCELONA 24 (5,30 t.).—Se ha celebrado el anunciado mitin de la Unión de Sindicatos libres. Hicieron uso de la palabra varios oradores, destacándose el del presidente Sr. Sales, que dirigió duros ataques al Sindicato único, al que continuó—había necesidad de hacer frente, pues era el único modo de acabar con el terrorismo. Del mismo modo habló referente a la burguesía, manifestando que los Sindicatos están formados por obreros decididos frente al egoísmo capitalista. El orador fué muy felicitado, no habiendo que lamentar incidente alguno. Esta tarde, a última hora, se reunieron en la Liga Regionalista, a fin de aprobar la lista de candidatos a concejales para las próximas elecciones. Pasado mañana se efectuará la presentación de los mismos en el local de dicha entidad política. Se sabe oficialmente que en breve llegará a este puerto una división de la escuadra inglesa del Mediterráneo, compuesta de cuatro acorazados, 10 destroyers y un buque depósito.

UNA OPINION FRANCESA La autoridad del Jalifa PARIS 25.—El secretario del Instituto musulmán, Sr. Robert Raymond, ha dirigido a «Le Temps» una carta precisando la cuestión de la soberanía del Sultán en el Marruecos español. El Sr. Raymond escribe que la teoría oficial defendida en Madrid, tiende a dividir Marruecos en dos Protectorados distintos: francés y español; división que daría al Jalifa de Tetuan una autoridad igual a la del Sultán en los terrenos material y espiritual, hallándose esta teoría en completa contradicción con los textos. El primer convenio francoespañol del día 3 de octubre de 1904, declara que los dos Gobiernos permanecen firmemente unidos y partidarios de la integridad del Imperio marroquí y de la soberanía del Sultán. Este principio, que sería la base de la reglamentación de la cuestión marroquí, no ha sido anulado por acuerdos posteriores. El Tratado de 1912 compromete a España a ayudar al Sultán para la introducción de reformas en la zona de influencia, cuyas regiones serán administradas bajo el control de un Jalifa escogido por el Sultán. Según esto, España pretende sacar de esta delegación de poderes del Sultán en el Jalifa, la conclusión de que el Sultán, no posee ninguna soberanía, ni siquiera espiritual, en la zona española. Esta teoría es absolutamente contraria al Derecho coránico. Parece inconcebible que un funcionario residente en Tetuan pueda ejercer un derecho sagrado perteneciente al Sultán por naturaleza y que este representante administrativo pueda eventualmente figurar como rival del Sultán, emitiendo opiniones contrarias a las suyas en materias dogmáticas. El Sr. Raymond termina diciendo, que para comprender esto más claramente, basta con ver lo dicho por el Sultán actual, cuando nombró a Muley El Medhi, fijando los poderes del Jalifa, encaminados a «dirigir los asuntos de manera que aumente la soberanía del Sultán y su influencia en las regiones del Imperio marroquí, en las cuales es delegado permanente del Sultán».

DEL MUNICIPIO El marqués de Villabragima, cumpliendo lo ofrecido, se dirigió anteayer mañana al solar donde están enclavadas las chozas de Magallanes, a fin de que se proceda a su destrucción. Tan acertada medida, que pone fin a un estado de cosas que no podía perdurar más tiempo, por la afrenta que suponía a una capital europea, a más que por constituir un foco permanente de infección y de peligro a la salud del vecindario, bien merece el aplauso público. El alcalde ha leído con sentimiento el sueldo en el cual el periódico «La Libertad» expresa que no ha abierto suscripción para los soldados madrileños, por no haber sido invitado para ello. Por el contrario, dicho periódico fué invitado hace tiempo a colaborar en la patriótica labor de proporcionar un obsequio a nuestros valientes soldados de Africa, y su caracterizado redactor D. Antonio Zozaya, escribió a la Alcaldía Presidencia una carta manifestando su opinión contraria a esta suscripción. Asimismo, el alcalde, comentando un artículo publicado en el referido periódico, en el cual se dice que la suscripción es demasiado tardía, manifestó que lo hecho por él, es solamente dar un impulso tan vigoroso como le ha sido posible a la suscripción abierta con mucha anterioridad, y que, al efectuar así, entendió cumplir con un deber de su cargo, pues nunca es tarde si la dicha es buena. Yo voy con interés, sin embargo, agregó, cuanto se publica en la Prensa relacionado con el Ayuntamiento, y lo agradezco, esté o no conforme con el criterio del periodista, porque si ellos y yo nos inspiramos en un mismo deseo en favor de Madrid, llegaremos a coincidir en la mayoría de los casos. Así, espero que «La Libertad» podrá demostrar su interés por nuestro pueblo, haciendo alguna otra campaña que no considere tardía, como, por ejemplo, poner de manifiesto al público el estado bochornoso y los abusos lamentables que la Empresa de la Gran Vía ha llegado a realizar, acaso por creerse omnipotente bajo el amparo de altas influencias políticas.

LOS ARANCELES

Las negociaciones con Francia

«Le Temps» publica el siguiente despacho de su corresponsal en Madrid: «Las negociaciones comerciales francoespañolas continúan en una atmósfera de cordialidad, de que debemos felicitarnos. Desde hace una semana, nuestro delegado Sr. Serrays expuso diariamente durante tres horas, las reclamaciones francesas y, con la ayuda de muestras y cifras, demostró el fundamento de muchas de ellas. Esta discusión técnica es de gran utilidad; prueba al Gobierno español que se han adoptado con ligereza cierto número de medidas aduaneras, puesto que protegen industrias inexistentes o defectuosas. El azúfre, por ejemplo, está gravado con un derecho prohibitivo, si bien en España tan sólo existe una fábrica cuyo rendimiento asegura únicamente la décimoséptima parte del consumo nacional. El champagne, producto esencialmente francés, paga tantos derechos por una botella a su entrada en España como los vinos españoles a su entrada en Francia por un barril. Podríamos igualmente citar la protección exagerada que la nueva tarifa concede a los tejidos catalanes. El paño que sale de Sabadell o de Tarrasa, cuesta 14 pesetas metro y disfruta de un derecho de protección aduanera de 16 pesetas, o sea del 120 por 100 del valor de la mercancía, etcétera, etc. Podríamos citar centenares de ejemplos de este género. En estas condiciones, la labor convincente de Sr. Serrays era fácil, y podía apoyar su discusión en bases sólidas. Este trabajo toca a su fin, y en importantes artículos nuestro delegado ha hecho admitir el principio de que eran necesarias y estaban justificadas algunas reducciones. En esta semana, los negociadores abordarán la cuestión del régimen contractual. Sería, en efecto, deplorable que las reducciones obtenidas por Francia en la negociación actual, fueran automáticamente concedidas a los demás países con los cuales debe tratar todavía el Gobierno español. Esta discusión puede producir algunos antagonismos entre los dos países. Francia la abordará con el firme deseo de llegar a una inteligencia. Las negociaciones de estos últimos días han demostrado suficientemente que el Sr. Serrays no había venido a Madrid para justificar, por medio de documentos y cifras, la ruptura del «modus vivendi», según se ha querido insinuar en algún Ministerio ante periodistas españoles. El delegado francés, que ha venido para negociar y para firmar a toda costa un acuerdo ventajoso—equitativo mejor que ventajoso—, ha sabido, al defender obstinadamente los intereses de nuestra industria y de nuestro comercio, descubrir a sus colegas españoles terrenos de discusión que puede y debe dar los resultados esperados por los exportadores de ambos países. Notemos también que el Sr. Cambó, mandatario de los industriales de Cataluña y de Vizcaya en el Gabinete Maura, no es el único que examina en el Consejo de ministros el trabajo (necesariamente imperfecto a causa de la precipitación con que se ha realizado) de la Comisión de Tarifas y Valoraciones. El marqués de Cortina, que dirige accidentalmente el Ministerio de Marina, es un financiero eminente que está calificado para formular opiniones, muy escuchadas, y para colocar ante una más justa apreciación de las realidades a aquellos de sus colegas a quienes las obligaciones de una política regionalista, respetable, han podido arrastrar a un proteccionismo demasiado acentuado. Aparte algunos detalles, en que no hemos de entrar, celebramos el tono de cordialidad en que se desarrollan las negociaciones según los autorizados informes del importante diario francés.

DEL EXTRANJERO PARIS 24.—Las conversaciones franco-británicas, iniciadas en París entre los Sres. Poincaré, Lloyd George y lord Curzon serán continuadas por los Cancilleres de ambos países. Se sabe que la cuestión de Tángier será discutida por lord Curzon, los representantes de Francia y los representantes de España. Parece fuera de duda que el citado puerto marroquí no será sometido a la soberanía de ninguna de las tres potencias que deben discutir su futuro Estatuto. BERLIN 24.—El Reichstag ha aprobado un proyecto de ley que limita a determinados establecimientos bancarios la autorización para efectuar operaciones sobre divisas extranjeras. GINEBRA 24.—La Comisión de Comunicaciones y Tránsito de la Sociedad de Naciones ha dirigido a todos los Estados que estuvieron representados en la Conferencia de Barcelona, un cuestionario, que permitirá obtener todos los informes necesarios para el estudio preparatorio del Convenio sobre ferrocarriles. PARIS 24.—El Ministerio de Negocios Extranjeros prepara la publicación de un Libro Amarillo, relativo a la cuestión balcánica, desde el año 1912 hasta el comienzo de la guerra mundial. PARIS 24.—Entre las indicaciones que el embajador, Sr. Saint Aulaire, hará al Foreign Office respecto a la modificación del proyecto de Pacto de garantía franco-británico, figura una proposición del Gobierno francés de ampliar el período de validez del mismo a quince o veinte años, ofreciendo a Inglaterra garantías recíprocas. Cualquiera agresión alemana contra la zona rhenana neutralizada, debería ser considerada como un acto hostil, susceptible de aplicar el acuerdo. Una serie de acuerdos permanentes entre ambos Estados Mayores, y un convenio de carácter militar deberá regular el eventual concurso militar entre ambas potencias. La conferencia que celebrarán los ministros de Negocios Extranjeros británico, italiano y francés, tratará la cuestión de Oriente, y el punto esencial de los debates debe ser establecer el modo como las tres potencias propondrán su mediación a griegos y turcos. Posteriormente, es muy probable que se establezcan nuevas conversaciones acerca de la Conferencia de Génova, dado que el Gobierno francés tiene especial interés en ponerse de acuerdo con sus aliados sobre el sentido y las garantías que conviene dar a los principios contenidos en la resolución de Cannes para su aplicación dentro de un criterio común, puesto que la Conferencia de Génova debe examinar en su primera sesión la práctica de estos principios. El Gobierno de los Soviets no ha contestado aún a la invitación oficial que se le hizo para participar en la Conferencia de Génova, y tampoco se han adherido explícitamente, hasta la fecha, a los principios contenidos en la resolución de Cannes. PARIS 24.—Telegrafían de Sofía los diarios, que el coronel Athanase, miembro del

partido revolucionario, ha dado muerte a tiros de revolver, al prefecto de aquella capital.

LAUSANNE 25.—La oficina internacional contra el alcoholismo, de esta ciudad, ha enviado al Gobierno español una comunicación, en la cual se ruega al Rey de España que renuncie a usar de represalias contra Islandia, en el caso de que «este Estado se niegue a derogar la ley prohibiendo el alcohol. Esta comunicación está firmada por 400 personas, pertenecientes a 13 Estados. La Cámara de Diputados de Checoslovaquia ha aceptado el proyecto de ley prohibiendo la venta de bebidas destiladas, a los jóvenes menores de diez y ocho años, y de la cerveza, a los de diez y seis.

El alistamiento de mozos

En los sitios de costumbre se ha fijado el siguiente bando del alcalde: «Que con arreglo a lo preceptuado en el artículo 45 de la vigente ley de Reclutamiento y reemplazo del Ejército y el 52 del Reglamento dictado para su ejecución, el próximo domingo, 29 del mes corriente, se llevará a efecto la rectificación del alistamiento de los mozos comprendidos en el mismo, cuyas operaciones tendrán lugar en los locales en que se hallan establecidas las Tenencias de Alcaldía de los respectivos distritos; darán comienzo a las nueve de la mañana, ante las Comisiones de quintas de los mismos, las que oírán cuantas reclamaciones se formulen en lo que se refiere a inclusión, exclusión y edad que se hubiese asignado en cada uno de aquéllas, continuándose dichas operaciones en los días inmediatos, aun cuando sean festivos, en el caso de no poder quedar aquéllas totalmente ultimadas en el mismo día de la convocatoria, cuyas listas de inscripción quedarán definitivamente cerradas, con las rectificaciones legales procedentes, el segundo domingo del mes de febrero próximo. Dispuesto por Real orden del Ministerio de la Gobernación de 1 de agosto de 1916 que todos los mozos comprendidos en el actual alistamiento habrán de ser vacunados o revacuados, según los casos, antes del reconocimiento médico que la referida ley previene, a cuyo efecto habrán de presentarse en el Laboratorio municipal, establecido en la calle de Bailén, 43, en donde, practicado el servicio, se les proveerá gratuitamente del documento necesario que le acredite haber dado cumplimiento a esta Real disposición. Se recuerda a los mozos que no figuren inscritos en el presente alistamiento y a aquellos otros que no hubiesen sido alistados en alguno de los años anteriores, la obligación que tienen, por sí o por medio de sus representantes legales, de solicitar su inclusión en el año actual, presentándose para ello en las Tenencias de Alcaldía que correspondan a sus respectivos domicilios, dentro del plazo señalado, con el fin de no incurrir en las responsabilidades exigidas por la ley. Lo que se hace público para el conocimiento de las personas a quienes pueda interesar, insertándose a continuación los artículos 45 y 52, inclusive, de la indicada ley, y el 52 de su Reglamento, como asimismo la designación de los locales en que habrá de tener lugar la rectificación del repetido alistamiento. Madrid, 24 de enero de 1922.»

DE PALACIO

Su Majestad el Rey, acompañado de su ayudante el oficial de Marina Sr. Butler, salió ayer mañana de Palacio momentos antes de las diez, dirigiéndose al Ministerio de la Guerra para asistir a la reunión de la Junta de Defensa del Reino. Ni el presidente ni los ministros de turno acudieron ayer mañana al Regio Alcázar, pues los decretos de sus departamentos que habían de llegar a Palacio, sometieron a la firma del Rey en el Ministerio de la Guerra. Terminada la reunión de la Junta, y después de haber acudido a la estación para recibir a la ex Emperatriz Zita, el Soberano fué cumplimentado en el Regio Alcázar por el general Orozco, capitán general de la región, recibiendo en audiencia militar al auditor de Ejército D. José Muñoz Repiso, capitán de corbeta don Manuel de Vierna y capitán de Infantería don Miguel Vara de Rey. El Príncipe de Asturias, el Infante Don Jaime y las Infantitas Doña Beatriz y Doña Cristina, con las Princesitas hijas de la Princesa de Salm Salm, estuvieron ayer mañana visitando el Museo del Prado.

Notas políticas

El subsecretario de la Presidencia se trasladó ayer mañana a Toledo con objeto de asistir al entierro del cardenal Almaraz. El jefe del Gobierno ha reiterado verbalmente a los ministros su deseo de que ulimen cuanto antes los presupuestos parciales, y de que propongan en ellos la reorganización de los servicios. Se encuentra en cama, a consecuencia de un enfriamiento, el Sr. Alvarez (D. Melquiades). La Comisión designada para que estudie los temas que España ha de defender en la Conferencia de Génova, comenzará en breve sus tareas, como organismo consultivo que es, dejando al Gobierno una ponencia. Después será nombrada la representación española, que probablemente presidirá el ministro de Estado. Los subsecretarios de la Presidencia, Hacienda y Gobernación, designados por el Gobierno, se ocupan de la estricta aplicación de la ley de Funcionarios civiles de 1918.

NOTICIAS

Unión Internacional de Asociaciones de Prensa.—La Asociación de la Prensa de esta corte (Carretas, 10), se permite recordar a las Asociaciones de la Prensa de provincias, que remitan antes del día 27 del corriente mes las contestaciones al cuestionario enviado por el Comité Central, que reside en París, de la Unión Internacional de Asociaciones de Prensa.

Don Eduardo García Solá.—El día 14 ha fallecido en Granada, el catedrático, jubilado de la Universidad de Medicina de aquella ciudad, D. Eduardo García Solá, cuya pérdida ha producido verdadero sentimiento en todo el Cuerpo médico español, en donde de tantos prestigios y simpatías gozaba el finado, por ser una de las principales figuras de la ciencia médica. Fué nombrado rector honorario de aquella Universidad, por donde fué elegido dos veces senador.

Era académico de Medicina y se hallaba en posesión de la Gran Cruz de Isabel la Católica. A su distinguida familia y especialmente a su hermano D. José Ramón de Mérida y a D. José García Torres, jefe del Cuerpo de Correos, enviamos nuestro más sentido pésame por pérdida tan irreparable.

Barcelona

BARCELONA 24.—En el Gobierno civil han facilitado esta tarde una nota del Negociado de Abastecimientos, en la que se dice que, habiendo muchos desprecupados que se hacen pasar por inspectores delegados en las vaquerías y colmados con fines inmorales, el gobernador recuerda al público que los verdaderos delegados del Gobierno civil llevan documentos de identificación que deben serles exigidos. Parece que con este procedimiento de fingirse delegados gubernativos, se han dado numerosos casos. BARCELONA 24.—Ha sido presentada al Juzgado una denuncia por estáfa con motivo de la Lotería. Los hechos denunciados son los siguientes: A fines de diciembre último, Felipe Alonso Ferruelo, dueño de una barraca situada en la calle de Ausias March, y que se dedicaba a la venta de hortalizas, adquirió un vigésimo del número 99 756 para el sorteo de Navidad y lo repartió e participaciones de una peseta entre sus clientes. Como se recuerda, dicho billete fué agraciado con el segundo premio, o sea con 10 millones de pesetas.

VISITA REGIA

La ex emperatriz Zita

Ayer mañana a las doce y veintiseis minutos, en el suexpreso de París, que arribó en la estación del Norte con hora y pico de retraso, llegó a Madrid la ex Emperatriz Zita, de Austria-Hungría, que viaja bajo el título de condesa de Lusail.

acompañada desde San Sebastián ha venido con la egregia dama el ayudante del Rey, señor Obregon.

Acudieron a la estación a esperar a la ex Emperatriz Su Majestad el Rey, que del Ministerio de la Guerra, donde acababa de asistir a la reunión de la Junta de Defensa del Reino, se dirigió directamente a la estación, acompañado de su ayudante oficial de Marina señor Butler; el presidente del Consejo, Sr. Maura, y el inspector general de Orden público.

Al detenerse en el andén el convoy, el Soberano, que vestía uniforme de Infantería de campaña, se acercó al coche-salón en que hizo el viaje la ex Emperatriz, y, después de saludarla, la ayudó a descender del departamento. La egregia dama lucía un vestido negro, con sencillo sombrero del mismo color y abrigo de pieles.

Ya en el andén, el Soberano efectuó la presentación del Sr. Maura y de su ayudante señor Butler, a la augusta señora.

El jefe del Gobierno saludó en nombre de éste a la ex Emperatriz, quien, acto seguido, abandonó la estación en compañía de Don Alfonso para marchar a Palacio.

Al pie de la escalera del regio Alcázar, recibió a la ex Emperatriz la Reina Doña María Cristina, que la abrazó y besó efusivamente, presentándole, acto seguido, el alto séquito que la acompaña.

Acompañada de Don Alfonso y Doña María Cristina, pasó momentos después a saludar a la Reina Doña Victoria, que, aunque se encuentra casi restablecida, continúa, sin embargo, por precaución sin salir de sus habitaciones particulares.

Invitada por los Reyes, la ex Emperatriz almorzó con Sus Majestades.

PARIS 25.—El correspondal de «Le Matin» en Burdeos, telegrafía a su periódico diciendo que ha logrado celebrar una entrevista con la ex Emperatriz Zita, la cual, entre otras cosas, le declaró que durante la guerra protestó ella ante el almirante alemán Holtzendorf, contra la guerra submarina y el bloqueo por hambre de las poblaciones, a lo que le contestó con ironía el almirante:

«La privación de alimento es una excelente medida de higiene.»

La ex Emperatriz dijo también que Guillermo II propuso al ex Emperador Carlos la conclusión de un tratado económico humillante que, según expresión del mismo Kaiser, hubiera puesto a Austria-Hungría sobre el mismo pie que a Baviera.

BERNA 25.—El Consejo Nacional y el Consejo de Estado comenzarán el lunes próximo una sesión que durará quince días. El Gobierno ha recibido un telegrama de la ex Emperatriz Zita dando gracias al Consejo Federal por el respeto hacia ella observado por las autoridades suizas.

Alemania y los Aliados

PARIS 25.—«Le Petit Parisien» publica un despacho de Berlín que dice: «El compromiso fiscal continúa proporcionando el tema de interminables palabras en el interior de las fracciones políticas, y en esas fracciones entre sí.

Se está de acuerdo sobre la necesidad de un empréstito forzado, pero queda por decidir quién pagará los intereses.

Los socialdemócratas dudan entre su interés electoral y la responsabilidad de provocar una crisis ministerial.

Los centristas no quisieran hacer amplias concesiones a los socialdemócratas para no alejar a los demócratas y populistas y hacer imposible de este modo la gran coalición.

La situación es bastante tirante.

El discurso que debía pronunciar mañana el canciller, ha sido aplazado para el jueves.

Los leaders socialdemócratas, señores Hermann Muller y Otto Wells, han sido convocados para esta noche por el presidente Sr. Hebert.

Es tanto más urgente una decisión cuanto que el plan de pagos y garantía que deberá ser remitido de aquí a cuatro días a la Comisión de Reparaciones, está dispuesto y no queda más sino que tratar del parágrafo relativo a la reforma fiscal.

Se habla con insistencia de una crisis ministerial; sin embargo, hasta ahora, por lo menos, parece poco verosímil.

PARIS 25.—El periódico «Le Temps», recuerda que, en el otoño de 1912, durante la guerra balbánica, fué el Sr. Poincaré quien propuso la reunión de una Conferencia de representantes de la Triple Alianza y de la Triple Entente, ofreciendo para su celebración la hospitalidad de Francia.

Cediendo a determinadas sugerencias, Francia aceptó la convocatoria de la Conferencia de Londres, en la cual, los embajadores, y no los primeros ministros y hombres de Estado, trabajaron silenciosamente como diplomáticos, salvaguardando la paz entre las grandes potencias. lo cual era precisamente el resultado apetecido.

«Le Temps» se ocupa después de lo ocurrido en el año 1914, en el cual se hubiera celebrado una conferencia si los consejos de Inglaterra hubiesen sido escuchados.

Austria-Hungría rechazó sin explicaciones la respuesta conciliadora de Serbia, y Lord Grey propuso entonces reunir inmediatamente a los embajadores de Francia, Alemania e Italia, con objeto de encontrar una solución que evitara posteriores complicaciones.

Francia aceptó, desde luego, lo mismo que Italia; pero Alemania hizo fracasar el proyecto.

Abordando luego el problema de las Conferencias futuras, de la cual la más interesante es la de Génova, «Le Temps» escribe que los Gobiernos aliados formularon en Cannes el día 6 de enero actual, las condiciones fundamentales e indispensables para la realización de un esfuerzo eficaz. Estas condiciones se hallan en oposición radical con los principios profesados por los Soviets.

Al terminar, «Le Temps», se pregunta qué esfuerzos realizó Moscú para conformarse con la resolución de Cannes.

La «Gaceta»

GUERRA.—Real orden circular disponiendo sean licenciados, pasaportándolos para el punto de su residencia, los individuos pertenecientes al Tercio de extranjeros que figuran en la relación que se publica.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aprobando en todas sus partes el informe emitido por la Comisión asesora del material sobre adquisición de mobiliario escolar.

FOMENTO.—Real orden aprobando la relación remitida por la Jefatura de Obras públicas de León, de las bajas obtenidas en la subasta de reparación de carreteras, y ordenando a la Dirección general de Obras públicas, para que subaste y adjudique la obra proyectada, con arreglo a la distribución de anualidades que figuran en la relación que se publica.

DESPUES DE LA MUERTE DE BENEDICTO XV

La elección del nuevo Pontífice

El Cónclave

Según las disposiciones vigentes, que son las del Concilio III de Letrán (1179), la elección de Pontífice se ha de efectuar por el Colegio de Cardenales, y sólo es Papa legítimo quien obtenga las dos terceras partes de votos.

La elección recae, de ordinario, en un cardenal, aunque las disposiciones canónicas no exigen esta condición, como lo prueba el hecho de que fueron elegidos, sin ser cardenales, Eugenio III, Gregorio X y Celestino V, y aún se dió el caso de elegir a un lego, como Juan XX, el sucesor de Benedicto VIII.

Durante diez días se celebran los funerales y demás sufragios, y ese es el plazo único en que se espera a los cardenales ausentes de Roma. Oficialmente no se cita a ninguno; tan sólo se les comunica la noticia del fallecimiento.

En ese plazo de diez días ha de quedar preparado el Cónclave en la forma siguiente:

Se dispone en el Palacio Apostólico una serie de habitaciones aisladas; cada cardenal tiene la suya, de la que no debe salir sino para trasladarse a la sala de votación, donde se instala la capilla.

Queda sin tapiar una sola puerta para que puedan pasar los cardenales que llegan después de abrirse el Cónclave.

En otra parte del edificio, la que pudiéramos llamar abierta, se disponen departamentos destinados a prelados y secretarios.

Al décimo día, los cardenales se reúnen en la Basílica de San Pedro y se celebra la misa del Espíritu Santo, terminada la cual se dirigen al Cónclave cantando el «Veni Creator», y el cardenal decano lee la oración «Deus qui corda».

Acto seguido proségrese a la lectura de las constituciones relativas a la elección de Sumo Pontífice, y los cardenales juran cumplir lo que en ellas se ordena.

Los cardenales que entran en el Cónclave ya no deben salir hasta que termina la elección. Si alguno saliere, no puede volver a entrar.

La puerta se cierra con cuatro llaves: dos al interior, que conserva el maestro de ceremonias, y dos al exterior, que guarda el mariscal del Cónclave.

La comunicación establéciese por medio de tres tornos, análogos a los que existen en los conventos de monjas. Uno, el llamado de honor, es para los cardenales; el segundo, para el servicio general; el tercero para el secretario.

La comida se sirve por el segundo torno, bajo la vigilancia de la guardia que forman los patriarcas, arzobispos, obispos y auditores de la Rota, a fin de que nadie del exterior intente comunicar con el Cónclave.

En suma: los cardenales no pueden enviar ni recibir cartas, ni recados, ni hablar reservadamente con nadie.

Si en los tres primeros días no eligen nuevo Papa, se les reduce la comida a un solo plato a mediodía y otro por la noche, y, si pasados cinco días no hay elección, no se les da más alimento que pan, vino y agua, hasta que voten definitivamente.

La elección puede ser: por inspiración divina, por compromisos y por escrutinio.

Acontece lo primero cuando todos los cardenales, sin previo acuerdo, convienen en nombrar Papa a una persona en la cual no se había pensado.

Por compromisos, cuando el Cónclave designa a una Comisión de cardenales para que lo elija directamente.

Por escrutinio (forma determinada por Gregorio XV), cuando se hace por votación secreta, depositando su voto todos los cardenales que están en el Cónclave.

Esta votación comienza por el decano del Sacro Colegio, quien, tomando su papeleta doblada, se dirige al altar, ante el cual se arrodilla, y levantando la mano con la papeleta presta juramento en esta forma: «Testor Christum Dominum, qui me iudicaturus est, me eligere quem secundum Deum iudicio eligi debere».

Después coloca la papeleta en una patena, e inclinándose ésta, deja caer el papel al fondo de un gran cáliz de oro.

Por orden de categoría y antigüedad, los demás cardenales emiten el voto en la misma forma.

Terminada la votación se recuentan las papeletas, y si no hay defecto alguno, se procede al escrutinio y comprobación de sufragios, para lo cual hay tres secretarios escrutadores; uno de ellos va trayendo las papeletas una a una, las lee para sí y las va entregando al segundo escrutador, que también las lee para sí y las entrega al tercero. Este las lee en alta voz.

Leídas todas la papeletas, se unen o se cosen con un hilo de seda y se recuentan para ver si alguien reúne las dos terceras partes de los votos. Si nadie las reúne, se repite la votación hasta que se obtenga aquel resultado.

Si alguien reúne los dos tercios exactos, sin un voto más, se examina su papeleta (en cada una consta el nombre del votante, de su puño y letra) para ver si se ha votado a sí mismo, y en caso afirmativo, es nula la elección.

Terminada la votación, si no ha habido mayoría, se queman en una chimenea especial las papeletas con paja húmeda, lo cual produce humo negro; si hay elegido, se queman las papeletas solas, lo cual produce humo blanco. El pueblo, congregado en la gran plaza de San Pedro, sabe, por el color del humo, si ya ha elegido nuevo Papa.

Elegido nuevo Pontífice, el último cardenal diácono toca una campanilla, y a esta señal se presentan el secretario sacristán y los dos primeros maestros de ceremonias.

El cardenal camarlengo, acompañado de los jefes de las tres Ordenes de cardenales, pregunta al electo si acepta, y, en caso afirmativo, se quitan los dobles de todos los asientos de los cardenales excepto del elegido.

Es la primera señal de obediencia de los príncipes de la Iglesia Católica a quien desde ese momento es el Sumo Pontífice.

A continuación, el decano pregunta qué nombre va a llevar, y, oída la respuesta, se levanta acta de la aceptación.

El elegido no necesita confirmación; nadie podría darsela, porque no tiene superior en la tierra; queda convertido en vicario de Cristo, obteniendo de Dios la plenitud de potestad.

Terminada esta ceremonia, el nuevo Papa, acompañado de los dos primeros cardenales diáconos, se dirige al altar, ante el cual ora arrodillado. Luego se reviste con sotana y medias blancas, zapatos rojos, cruz, roquete, mureta, estola y solideo blanco. Vuelve al altar, y, por primera vez, da la bendición apostólica, sentándose en el trono, donde recibe la adoración de los cardenales, que le besan pie y mano y le abrazan dos veces.

Entonces, el primero de los cardenales diáconos sale al balcón de la plaza y anuncia al pueblo quién es el nuevo jefe supremo de la Iglesia católica.

Y termina el solemnísimio acto imponiendo el cardenal camarlengo al nuevo Pontífice el anillo del Pescador, y coronándole el más antiguo de los cardenales diáconos.

El Gobierno de Italia y el Vaticano

ROMA 25.—Desde los primeros momentos, al conocerse la gravedad del Papa, el ministro del Interior ordenó al comisario de Policía del distrito en donde está enclavado el Vaticano, que le diese cuenta de hora en hora de los progresos de la enfermedad, cosa que cumplió el comisario poniéndose en comunicación directa con el Vaticano y facilitando las noticias a los Reyes y al Gobierno.

En su informe último, dice: «Son las seis y dos minutos de la mañana»

Su Santidad ha muerto, y lo sé por haber visto, primero, arrodillarse silenciosamente a la guardia suiza, cerrarse inmediatamente la gran Puerta y ver a la muchedumbre prosternada.»

ROMA 25.—El «Giornale d'Italia» confirma que se ha dado oficialmente conocimiento de la muerte del Papa al Gobierno italiano.

ROMA 25.—El «Giornale d'Italia» señala a título de curiosidad el hecho siguiente: «Existe en un Banco de Roma un depósito de 5.000.000 de liras realizado por un desconocido, siendo destinada esta cantidad a sostener una propaganda en pro de que se elija Papa a un prelado italiano.»

El mismo periódico ha celebrado una entrevista con el ministro de Agricultura, Sr. Mauri, el cual ha afirmado que la visita hecha por él al Vaticano ni la realizada por su colega el ministro de Justicia, Sr. Rodríguez, no comprometen a nadie y constituyen tan sólo episodios sistemáticos. El Sr. Mauri se mostró muy satisfecho de la acogida que se le dispensó en el Vaticano.

ROMA 25.—El periódico «Il Paese» declara que el Cónclave puede reservar sorpresas.

Parece que hay tendencias en favor de la elección de un Papa no italiano.

ROMA 25.—Refiriéndose a la protesta del cardenal Merry del Val, que además fué desmentida, la «Tribuna» declara que, si es exacto que el camarlengo notificó la muerte del Papa al Gobierno italiano, estaban justificadas las observaciones del cardenal Merry del Val.

El informador de la «Tribuna» desmiente que los prelados intransigentes sean hostiles a Italia, si bien considerando que la libertad y el prestigio de la Iglesia exigen que no aparezca comprometida en combinaciones políticas.

ROMA 25.—Informaciones procedentes de fuente autorizada desmienten terminantemente que el cardenal Merry del Val haya dirigido una carta de protesta al decano del Sacro Colegio.

De la vida de Benedicto XV

ROMA 25.—Han sido examinados todos los papeles y documentos privados del Papa.

Todas las piezas corrientes fueron transmitidas a las oficinas respectivas.

Entre otros documentos, algunos numerosos, que relatan el período de la guerra, y, muy especialmente, la correspondencia cambiada entre el Papa y el Rey de España concerniente a los prisioneros, han sido guardados en los archivos secretos.

«El Giornale d'Italia» afirma que en las habitaciones del Papa se han encontrado tan sólo 700.000 liras en valores pertenecientes al dinero de San Pedro.

Benedicto XV, en todos sus actos, procedió siempre magnánimamente. Era un gran señor.

En su fisonomía, extraordinariamente expresiva, llamaba la atención lo penetrante de la mirada, aguda, escrutadora, a pesar de la miopía.

Entre sus dotes destacaban la memoria y la discreción.

Trabajaba mucho, velando hasta media noche y levantándose, generalmente, a las cinco de la mañana.

Su frugalidad era extraordinaria; se alimentaba casi exclusivamente con legumbres, pescado, un sorbo de vino y dulces.

No escatimó nada en los gastos que pudieran llamarse de representación pontificia. En cambio, para sus atenciones personales, procedía con extrema modestia.

La vida exterior le inspiraba interés profundísimo, y estaba perfectamente enterado de cuanto ocurría en el mundo, siguiendo con atención el movimiento de las ideas, las evoluciones sociales y los descubrimientos científicos.

Desde los tiempos de Pío IX, Benedicto XV ha sido el primer Pontífice a quien el pueblo de

gorio XV), cuando se hace por votación secreta, depositando su voto todos los cardenales que están en el Cónclave.

Esta votación comienza por el decano del Sacro Colegio, quien, tomando su papeleta doblada, se dirige al altar, ante el cual se arrodilla, y levantando la mano con la papeleta presta juramento en esta forma: «Testor Christum Dominum, qui me iudicaturus est, me eligere quem secundum Deum iudicio eligi debere».

Después coloca la papeleta en una patena, e inclinándose ésta, deja caer el papel al fondo de un gran cáliz de oro.

Por orden de categoría y antigüedad, los demás cardenales emiten el voto en la misma forma.

Terminada la votación se recuentan las papeletas, y si no hay defecto alguno, se procede al escrutinio y comprobación de sufragios, para lo cual hay tres secretarios escrutadores; uno de ellos va trayendo las papeletas una a una, las lee para sí y las va entregando al segundo escrutador, que también las lee para sí y las entrega al tercero. Este las lee en alta voz.

Leídas todas la papeletas, se unen o se cosen con un hilo de seda y se recuentan para ver si alguien reúne las dos terceras partes de los votos. Si nadie las reúne, se repite la votación hasta que se obtenga aquel resultado.

Si alguien reúne los dos tercios exactos, sin un voto más, se examina su papeleta (en cada una consta el nombre del votante, de su puño y letra) para ver si se ha votado a sí mismo, y en caso afirmativo, es nula la elección.

Terminada la votación, si no ha habido mayoría, se queman en una chimenea especial las papeletas con paja húmeda, lo cual produce humo negro; si hay elegido, se queman las papeletas solas, lo cual produce humo blanco. El pueblo, congregado en la gran plaza de San Pedro, sabe, por el color del humo, si ya ha elegido nuevo Papa.

Elegido nuevo Pontífice, el último cardenal diácono toca una campanilla, y a esta señal se presentan el secretario sacristán y los dos primeros maestros de ceremonias.

El cardenal camarlengo, acompañado de los jefes de las tres Ordenes de cardenales, pregunta al electo si acepta, y, en caso afirmativo, se quitan los dobles de todos los asientos de los cardenales excepto del elegido.

Es la primera señal de obediencia de los príncipes de la Iglesia Católica a quien desde ese momento es el Sumo Pontífice.

A continuación, el decano pregunta qué nombre va a llevar, y, oída la respuesta, se levanta acta de la aceptación.

El elegido no necesita confirmación; nadie podría darsela, porque no tiene superior en la tierra; queda convertido en vicario de Cristo, obteniendo de Dios la plenitud de potestad.

Terminada esta ceremonia, el nuevo Papa, acompañado de los dos primeros cardenales diáconos, se dirige al altar, ante el cual ora arrodillado. Luego se reviste con sotana y medias blancas, zapatos rojos, cruz, roquete, mureta, estola y solideo blanco. Vuelve al altar, y, por primera vez, da la bendición apostólica, sentándose en el trono, donde recibe la adoración de los cardenales, que le besan pie y mano y le abrazan dos veces.

Entonces, el primero de los cardenales diáconos sale al balcón de la plaza y anuncia al pueblo quién es el nuevo jefe supremo de la Iglesia católica.

Y termina el solemnísimio acto imponiendo el cardenal camarlengo al nuevo Pontífice el anillo del Pescador, y coronándole el más antiguo de los cardenales diáconos.

Entre los detalles de sus últimos momentos citan muchos periódicos que cuando su Santidad pidió le fueran administrados los últimos Sacramentos, sus familiares quisieron disuadirle, creyendo de este modo ocultarle la gravedad de su estado.

El «Corriere d'Italia» niega terminantemente que el Papa estuviera en Santa Marta a hora tan temprana para decir misa; pero que si estuvo, fué para visitar a los sacerdotes enfermos, y añade el periódico que el hospital de Santa Marta forma cuerpo con la Basílica de San Pedro, y se puede pasar a él desde la sacristía de la Basílica sin andar a cielo descubierto.

Entre los detalles de sus últimos momentos citan muchos periódicos que cuando su Santidad pidió le fueran administrados los últimos Sacramentos, sus familiares quisieron disuadirle, creyendo de este modo ocultarle la gravedad de su estado.

Benedicto XV insistió, y para convencer a su vez a sus familiares, les dijo:

«Aunque no sea más que para dar ejemplo. Toda la Prensa se muestra unánime en reconocer que el Santo Padre era muy fuerte, pues no había tenido enfermedad alguna grave jamás, merced a que la robustez de su sistema nervioso le permitía una resistencia especial contra las enfermedades habituales.

Sólo desde hace algún tiempo—dicen los periódicos—se le presentaron síntomas reveladores de ataques de uremia; pero nada en su estado hizo suponer complicaciones.

Tan grave y brusca agravación manifiestan es debida, en parte, a la generalización de la epidemia de la gripe en Roma, y, por otro lado, a la temperatura demasiado rigurosa que ha reinado durante estas últimas semanas.

Muchos prelados han manifestado a los periodistas que en sus últimos momentos, el Papa parecía haber recuperado una energía extraordinaria, como lo demuestra el que se lanzara del lecho para beber agua y pretender vestirse; pero esa energía decayó de tal forma, que bastó un suave empujon para meterle de nuevo en cama, cosa que hizo sin replicar.

Una vez arrojado convenientemente el Papa se volvió del lado derecho, y colocando el brazo debajo de la cabeza, expiró.

El periódico «Il Tempo», hablando de las hermosas cualidades que adornaron al Papa Benedicto XV, cualidades que le granjearon la estimación universal, dice:

«El temperamento meditativo, razonador y lógico de Benedicto XV, supo sacar de la experiencia de su carrera diplomática una concepción concreta y personal de la misión de la Iglesia en el mundo.»

Calmoso, pero tenaz, sabía esperar para esoger en el momento propicio la situación favorable.»

«El Paese», escribe: «El Pontificado de Benedicto XV tuvo un carácter casi exclusivamente político, aparte de la publicación del Nuevo Derecho canónico y de la fundación del Instituto Oriental.»

No le faltaban a Benedicto XV ni buenas intenciones, ni inteligencia, ni cultura, para ser un gran Papa; pero el momento en que fué elevado al Trono Pontificio era tan excepcional, que hubiese exigido una grandeza de espíritu que muy pocos hombres, o tal vez ninguno, hubieran podido tener.»

El «Corriere d'Italia», agrega: «Benedicto XV será llamado el Papa de la guerra, puesto que la providencia fué quien le reservó la ardua tarea de gobernar la Iglesia en la hora más trágica que haya conocido jamás el mundo.»

La figura del Papa que acaba de fallecer aparecerá en la Historia como resumiendo en sí todas las características sublimes del Pontificado romano.»

Contestando a las alusiones que muchos periódicos hacen a la actitud de neutralidad de la Santa Sede durante la guerra, el director del «Observatore Romano» dice, entre otras cosas:

«Esa actitud está en perfecto acuerdo con las tradiciones pontificales.»

No existe ejemplo alguno de guerra no religiosa, es decir, de guerra puramente civil, en la que la Santa Sede se haya separado de esa actitud de neutralidad, o mejor dicho, de imparcialidad.

«El Messagero», escribe: «Se puede afirmar, sin temor a equivocarse, que, desde la elección de Benedicto XV, el gran ideal de éste fué el de reanudar las relaciones con la hija mayor de la Iglesia: Francia.»

«El Giornale d'Italia», añade: «Esperemos conocer el testamento de Benedicto XV.»

Conociendo el de Pío X, fué como el instinto

Cardenales diáconos: Cayetano Bisleti, Luis Billel, Miguel Lega, Aidano Gasquet, Nicolás Marini y Orestes Giorji.

Secretario del Sacro Colegio, L. Sincero.

Hay, pues, en la actualidad 32 cardenales italianos, seis franceses, cuatro españoles, dos ingleses, un irlandés, un norteamericano, dos austriacos, un checoslova, un holandés, un belga, un alemán, un canadiense, un brasileño, un húngaro, dos polacos y dos portugueses.

PARIS 25.—Telegrafían de Berlín a «Le Petit Journal» que, según informes de Amerongen, el ex Emperador Guillermo II ha notificado al nuncio de Su Santidad en Munich la dolorosa emoción que ha sentido al conocer la noticia del fallecimiento del Soberano Pontífice.

Comentarios de la Prensa

ROMA 25.—Toda la Prensa, sin excepción, dedica sentidos artículos necrológicos y realiza la noble y santa figura del que fué Jefe de la Iglesia Católica, Benedicto XV.

El «Corriere d'Italia» consagra gran espacio para dar cuenta de los incidentes de la enfermedad que ha llevado al sepulcro al Santo Padre.

Hace resaltar, sobre todo, que todas las clases de la sociedad, incluso la Casa Real y el Gobierno, han sentido profundamente el fallecimiento de Su Santidad, y dicen que uno de los primeros a quienes más afectó la noticia de la gravedad del Sumo Pontífice fué el señor Bonomi, presidente del Consejo de ministros, quien inmediatamente dió la triste nueva a los Reyes y comenzó a circular órdenes para que las autoridades locales no dejaran de prestar su cooperación y concurso a las vaticanistas.

«Il Tempo» dice que las últimas palabras del Sumo Pontífice fueron para pedir agua, de la que bebió con ansiedad algunos pequeños sorbos.

La Prensa, en general, comprueba que Benedicto XV, acostumbrado a efectuar una suma considerable de trabajo, jamás hizo caso de las enfermedades propias de los hombres de su edad ni concedió importancia a los primeros síntomas de la que le ha llevado al sepulcro y se descuidó demasiado.

«La Epoca» insiste en que el Santo Padre adquirió la enfermedad el día 27 de diciembre último, al salir del Vaticano para decir una misa a las cinco de la mañana en el hospital de Sacerdotes de Santa Marta.

El «Corriere d'Italia» niega terminantemente que el Papa estuviera en Santa Marta a hora tan temprana para decir misa; pero que si estuvo, fué para visitar a los sacerdotes enfermos, y añade el periódico que el hospital de Santa Marta forma cuerpo con la Basílica de San Pedro, y se puede pasar a él desde la sacristía de la Basílica sin andar a cielo descubierto.

Entre los detalles de sus últimos momentos citan muchos periódicos que cuando su Santidad pidió le fueran administrados los últimos Sacramentos, sus familiares quisieron disuadirle, creyendo de este modo ocultarle la gravedad de su estado.

Benedicto XV insistió, y para convencer a su vez a sus familiares, les dijo:

«Aunque no sea más que para dar ejemplo. Toda la Prensa se muestra unánime en reconocer que el Santo Padre era muy fuerte, pues no había tenido enfermedad alguna grave jamás, merced a que la robustez de su sistema nervioso le permitía una resistencia especial contra las enfermedades habituales.

Sólo desde hace algún tiempo—dicen los periódicos—se le presentaron síntomas reveladores de ataques de uremia; pero nada en su estado hizo suponer complicaciones.

Tan grave y brusca agravación manifiestan es debida, en parte, a la generalización de la epidemia de la gripe en Roma, y, por otro lado, a la temperatura demasiado rigurosa que ha reinado durante estas últimas semanas.

Muchos prelados han manifestado a los periodistas que en sus últimos momentos, el Papa parecía haber recuperado una energía extraordinaria, como lo demuestra el que se lanzara del lecho para beber agua y pretender vestirse; pero esa energía decayó de tal forma, que bastó un suave empujon para meterle de nuevo en cama, cosa que hizo sin replicar.

Una vez arrojado convenientemente el Papa se volvió del lado derecho, y colocando el brazo debajo de la cabeza, expiró.

El periódico «Il Tempo», hablando de las hermosas cualidades que adornaron al Papa Benedicto XV, cualidades que le granjearon la estimación universal, dice:

«El temperamento meditativo, razonador y lógico de Benedicto XV, supo sacar de la experiencia de su carrera diplomática una concepción concreta y personal de la misión de la Iglesia en el mundo.»

Calmoso, pero tenaz, sabía esperar para esoger en el momento propicio la situación favorable.»

«El Paese», escribe: «El Pontificado de Benedicto XV tuvo un carácter casi exclusivamente político, aparte de la publicación del Nuevo Derecho canónico y de la fundación del Instituto Oriental.»

VESTUARIOS

PARA EL

EJERCITO Y ARMADA

Hijos de Riu y Romanillos

(Sociedad en comandita)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Plaza de España, 6
Teléfono núm. 31-94-M.

MADRID

SUCURSALES

BARCELONA
Méndez Núñez, 7
Teléfono 390, S. P.

BURGOS
Vitoria, 18
Teléfono 150



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

56 años de existencia

Seguros sobre la vida : Seguros contra incendios
Seguros de valores : Seguros contra accidentes
Seguros marítimos : ALCALA, 43

Especialidad en suministros para el Ejército y la Marina

Fábrica de camas, sopers y otros muebles metálicos.

JUAN TORRES

CÓRCEGA, NÚM. 394
Teléfono 9 770
BARCELONA

GRAN FARMACIA

PÍLDORAS PINK
4 Ptas

HACER LA PRUEBA NO OS ARRUINARA

Probad, pues, la suerte de estar bien por 4 pesetas comprando en cualquiera farmacia una caja de **PÍLDORAS PINK** que avivan, regeneran y rejuvenecen la sangre, curando así todas las enfermedades producidas por la debilitación de ésta, tales como la anemia, clorosis, extenuación nerviosa, etc., y veréis abrirse ante vosotros **VIDA NUEVA**

L. BERRÉ

INFLUENZA ANEMIA RACHITIS CLOROSIS

VINO AROUD

CARNE-QUINA-HIERRO

El más poderoso Regenerador.

Todas Farmacias.

EL JARABE Y LA PASTA DE **SAVIA de PINO MARITIMO**

de LAGASSE

combaten victoriosamente

Resfriados Tos Bronquitis Influenza Gripe Ronqueras

Dolores de Garganta

En todas las Farmacias

"STAR"

Características:

La pistola "STAR" es la joya en armería mundial; quien

la conoce la recomienda.—Penetración máxima.—Fijeza en los disparos

Gatillo visible.

La pistola

"STAR"

es el arma seleccionada y preferida por el Ejército e instituciones armadas.—Arme y desarme facilísimo.—Seguro en el disparador, evitándose así los accidentes.—Cargador automático.

Calibre 6,35 = 7/65 = 9 m/m cartucho corto. Cañón 4 m/30 y largo. 8 y 10 tiros.

Calibre 9 m/m cañón móvil, seguro de tecla para cartucho reglamentario.

A los Cuerpos armados, en cada fracción de seis armas, se acompaña una de regalo.

Representante: M. ALVAREZ-CARCI LAIN.—Madera Baja, 3. Tel. 36-42 M. Apart. Correos 329.—Madrid



MILITARES

ESTA CASA ES PROVEEDORA DE LA COOPERATIVA DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Vende a plazos por dicha Cooperativa, y al contado hace un descuento del 10 por 100

Sables, espadas de lujo y reglamento, condecoraciones, bandas, cintas, distintivos para ojal, entorchados, fajas, fajines, ceñidores, dragonas, golas, hombreras, cordones, fiadores, tirantes para sables, espuelas de meta blanco y niqueladas, espolines de idem, bandoleras de todas clases, cascos para todas las armas, bastones de mando, roses, gorras y gorros.

Armas de fuego de todas clases y cartuchería para las mismas y, en especial, pistolas automáticas de las mejores marcas.

Esta casa tiene precios fijos y garantiza siempre sus géneros

José Sáez Martín

CIUDAD RODRIGO, 10 MADRID

¡ Pidanse catálogos !

COLECCION UNIVERSAL

LA GUERRA LA PREPARAN EN LA PAZ

LA PAZ LA PREPARAN EN LA GUERRA

LA GUERRA LA PREPARAN EN LA PAZ

LA PAZ LA PREPARAN EN LA GUERRA

LA GUERRA LA PREPARAN EN LA PAZ

LA PAZ LA PREPARAN EN LA GUERRA

Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba-Méjico Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de La Coruña para la Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana para La Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Buenos Aires Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

Línea de Nueva York-Cuba-Méjico Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escalas en Nueva York.

Línea de Veracruz-Colombia Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, San la Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Línea de Fernando Poo Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, La Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, La Coruña, Santander y Bilbao.

BOFORS **SUECIA**

AKTIEBOLAGET BOFORS

Talleres y Fábricas de Cañones, proyectiles, Espoletas, Pólvoras y otro Material de Guerra

ANSALDO

Representante general para España:

Eugenio Terán y Terán

Avenida Conde Peñalver, 24
Apartado núm. 11

MADRID

Dirección telegráfica y telefónica: "ANSALDO"

Teléfono 41-61 M

S.A.I. GIO. ANSALDO
ROMA Pioneros de la Industria
40 Establecimientos